June. 2020

doi:10.16018/j. cnki. cn32-1499/c. 202000015

忍辱、逃离与流浪:论《微物之神》的女性创伤书写

钱 娟

(安徽新华学院 外国语学院,安徽 合肥 230088)

摘要:运用弗洛伊德的创伤理论来解读印度女作家阿兰达蒂·洛伊获奖作品《微物之神》,剖析了小说中三代女性所遭遇的身体和心理上的创伤,将宗教、阶级、性别和创伤主题有机连接在一起,从而反映了不仅仅是个别女性,更代表印度女性的整体创伤记忆,同时也表达了印度广大女性对自身生存状态的关注和期待改变的强烈愿望。

关键词:《微物之神》;阿兰达蒂·洛伊;女性创伤

中图分类号: I106 文献标志码: A 文章编号: 1008 - 5092(2020)02 - 0075 - 04

《微物之神》是印度女作家阿兰达蒂・洛伊 以20世纪60年代的印度为背景而创作的"一部 具有自传性质并以多种方式讲述故事的小 说"[1],小说以女性和孩童的视角入手,小说的情 节并不复杂,主要围绕主人公阿慕和维鲁沙"越 界"的爱情以及阿慕的儿女——双胞胎兄妹艾斯 沙、瑞海尔的成长经历,讲述印度南部喀拉拉邦的 小镇阿耶门连一个家族的悲伤故事。这本书于 1997年获得了全美图书奖、英国布克奖,西方评 论界说这本书"充满了神奇、神秘和哀伤,使人看 到最后一页时,会想要再重头看一遍。于是完美 的故事又再度萦绕心头"。阿兰达蒂·洛伊,印 度女作家,16岁时离家,只身来到新德里,在学校 主修建筑,毕业后做过记者、编辑,后从事电影文 学剧本创作,这些为她的第一本成名作《微物之 神》奠定了坚实的文字基础、《纽约客》曾评价到 "洛伊以优美动人的笔触,一层层揭开作品的神 秘面纱;她对故事的灵巧闪避,令人目眩,讨论情 节对她将是一种冒犯"。

英文小说《微物之神》被认为是印裔英语作家苏珊娜·阿兰达蒂·洛伊迄今为止非常成功一部作品。该小说出版于印度独立 50 周年之际,创下上市半小时内销售 27000 册的销售记录,并被翻译成十几种语言在 29 个国家发行,目前全球

总发行量已逾 600 万册,国外对这部作品的研究已然成为一个热点。纳伦德拉·蒂瓦里(Narendra Tiwary)从作家的身世、性格、经历入手,深度地研究小说《微物之神》和洛伊本人、当代印度之间的联系,认为小说既折射了洛伊的现实生活,也隐射了当代印度社会中的一些尖锐问题,表达了对印度弱势群体和环境等社会问题的关注。

一、创伤理论和女性创伤

创伤批评理论来源于弗洛伊德的精神分析理论,目前已经从心理学和精神分析学说扩展到社会学、艺术学、文学等人文学科。纵观国内外众多的创伤作品,基本上都反映了三个方面的社会现象:一是战争、非人性的暴力行为所带来的创伤;二是工业化进程中,生态环境的破坏给人们带来的心灵创伤;三是弱势种族、群体在殖民历史和全球化进程中所遭受到的精神创伤。在小说家的创伤基调下,"创伤小说不仅成为表达精神重压的方式,也是作家对创伤记忆进行掌握和控制的方式,它与后现代和后殖民小说相互交叠,并从中多有借鉴。"[2]

在梳理欧美创伤理论研究时,师彦灵指出, "少数族裔女性作家的小说、自传等以历史事件、 历史人物、重要历史时刻、历史地点等为切入点,

收稿日期:2019-03-02

基金项目:安徽省人文社会科学重点研究项目(sk2018A0646)。

作者简介:钱娟(1980一),女,安徽合肥人,副教授,硕士,研究方向:英美文学、英语教学教法。

在虚构和非虚构、编造和再造之中,以少数族裔女性的创伤叙事,创造了一种对抗记忆……她们的创伤叙事文本揭示出存在于主流话语边缘或缝隙之中的少数族裔女性充满创伤的历史。"[3] 正因如此,印度女作家阿兰达蒂·洛伊将自己坎坷的生活经历与创伤投射到《微物之神》的创作中,出生的阶级、性别、父母、家庭以及童年时期遭受的冷遇,不仅成为洛伊郁结于心的痛苦回忆,也为该小说的创作提供了真实而丰富的素材。

二、印度古老家族三代女性的创伤记忆

印度女作家阿兰达蒂·洛伊通过异卵双胞胎中的女性瑞海儿的视角来审视后殖民时期下日渐疏离的亲情关系、矛盾重重的家庭氛围,以及独立后的印度社会现实,从而揭开了印度正教望族的家族衰落史,以及其中三代女性遭受的深深创伤。

1. 忍辱偷生的帮凶者

作为阿耶门连"一个古老家族"中的女性,玛 玛奇在生活中遭受了种种身心的创伤和痛楚。而 这些创伤主要源自她的婚姻,并影响了她的一生 以及子女。

在人类婚姻制度的发展历程中,印度婚姻制 度的发展是比较独特的,它随着印度社会的变化 而不断地演化,先后经历了从古代的种姓婚姻到 中世纪的伊斯兰教婚姻,即使经过近代英国统治 下的婚姻变革,独立后的婚姻制度还保留着浓厚 的宗教氛围和强烈的男尊女卑思想。《摩奴法 典》是集宗教性和法律性为一体的古印度婆罗门 教义性的法典,成功地"使古印度由原始的"习俗 婚"向文明的法律化婚姻制度转化,这种转化在 整个古印度社会各个阶层发生作用,使原本针对 婆罗门阶级的婚姻法典为更广泛的社会群体所接 受。其中,在规定婚姻中权利与义务时,男方比女 方有着更广泛的权利和更少的义务,"首先有选 择妻子的权利,要求对方漂亮、聪明、无缺陷。其 次有支配妻子的权利,有休弃妻子的权利"。[4]。 作为一位曾是大英帝国昆虫学家的帕帕奇,"向 来是一个善于嫉妒的人",尤其"非常憎恶他的妻 子突然获得注意力",年轻时在维也纳求学期间, 偶尔得知妻子"具有不寻常的天赋,有成为演奏 家的潜能"时,充斥着"男权"思想的帕帕奇立即 中断了妻子的小提琴课程,继而用传统婚姻法律 来压迫玛玛奇长期从事家务劳作,稍有不满意 "脾气暴烈"的帕帕奇就会拿一只黄铜花瓶殴打

她,还会发泄似的弄断玛玛奇的小提琴琴弓,并将 它丢到河里,在许多年的婚姻生活里,玛玛奇是 "心怀怨恨、长期受苦"的。退休后的帕帕奇整天 无所事事,对比之下玛玛奇却因为拿手的腌果菜 和果酱而感到十分兴奋,为了应付那些蜂拥而至 的订单而忙得不可开交,对此,帕帕奇感到"十分 震惊",退休后寂寞无人赏识的日子和他的妻子 欢愉而忙碌的生活形成了强烈的对比,他"郁郁 寡欢",而且"折磨着他的孩子,以及他孩子的孩 子"。婚姻里的痛楚与殴打已让玛玛奇从"心怀 怨恨"到慢慢"习惯",将所有的希望寄托于儿子 恰克,"他变成她所有情感的贮藏所,变成她的男 人,她唯一的爱"。她"私自当了她的珠宝,把钱 寄到英国"给安于享乐的恰克,她"明白他和工厂 女人的放荡关系",并将这理解为"男人的需要"。 而对于"同病相怜"的女儿却没有给予相应关爱 和照顾,长期忽略、"没有注意",对女儿结婚的请 求采取了"没有回信"的状态,甚至对阿慕和"贱 民"维鲁沙的"越界","她的恼怒变成了一种对她 女儿以及她所做之事的冷酷蔑视",她没有半点 怜悯、同情和理解,她愤怒地将阿慕锁起来,又把 她赶出家门,使得无依无靠的阿慕在孤独和恐惧 中死去,而自己也在丈夫去世后,孤苦寂寞地度过 了最后的生命。

2. 逃离又回归者

印度,一个充满强烈男权色彩的国家。印度的"大神"统治着这个社会成百上千年,带来的是阶级固化和男权思想。出生低贱的人们在种姓制度下几乎被剥夺一切——爱的权利甚至生命的权利,而女性更是在"神权""阶级""父权"等压迫下失去自我。

大神制定律法,规定等级,控制最不应被控制的情绪——爱,规定谁应该被爱,如何被爱,以及得到多少爱。印度女性从小就被教育成男人的附属品,在家庭和社会中处于次要的地位。小说中,第二代女性代表阿慕和哥哥恰克,共同生活于同一个家庭,作为男性的恰克,无论"他做出过分古怪、反常的行为",都会得到家人的"允许"和庇护,并理解为"男人的需要"。而作为女儿的阿慕,一直生活在"没有人注意的情况下,或者至少在她的父母没有注意的情况下",在成长中长期遭受"邪恶的狡猾的"父亲的殴打和母亲的冷漠,原生家庭让阿慕学会了"和冷静、有计划的残酷共存",滋生了"一种顽固而鲁莽的癖性"。阿慕

中学毕业后,父亲帕帕奇坚持认为"让一个女孩 上大学是一项不必要的开销"[3]34,因此年轻的阿 慕别无选择,只能留在家里帮忙干活,等人上门来 提亲。"策划了几个笨拙的小计谋"后,她成功地 逃离了"她那脾气暴烈的父亲以及心怀怨恨、长 期受苦的母亲掌控"时,她又一次发现她难逃命 运的捉弄,她犯了一个错,她嫁错了人,她发现她 的丈夫不只是一个豪饮者,也是一个带着所有酗 酒者的偏差和悲剧魅力的十足酒鬼,并且常常陷 入"酒精中毒的昏迷",然后连续数天"躺在床上, 没有去工作"。当英籍经理贪慕阿慕美色,威逼 利诱时,这个"低等职员"先是"胆怯",渐渐"鼓 起勇气"卑躬屈膝请求,接着对阿慕的一顿暴 力——"他冲向她,抓住她的头发,对她拳打脚 踢"。不堪忍受的阿慕最终选择离开了丈夫,"在 不受欢迎的情况下,回到她几年前逃离的一切 中"。原以为这婚姻可以带她逃离无爱的家庭, 却最终这种"顽固而鲁莽的癖性"令她陷入另一 个无爱的境地。对于长期遭受种族和性别不公对 待、家庭忽视冷漠的阿慕,生活或许就应该是一个 没有出路的环形,逃离之后又是回归。

自公元前1500年左右,印度就确立了种姓制 度,把人们分为婆罗门、刹帝利、吠舍、首陀罗四个 阶层,并且规定各种族之间不允许通婚。阿慕,一 个高阶级的离婚女人,是曾被"安提阿主教亲自 祝福的小孩",有一个大英帝国昆虫学家的父亲, 毕业于牛津大学的哥哥和一个创办了天堂果菜研 制厂的母亲,而维鲁沙则是一个处于贱民阶层的 "帕拉凡",世代为阿慕家干活,两人注定不能相 爱,种姓的边界不可逾越。作家罗伊打破了"大 物之神"(the God of Big Things)与"微物之神" (the God of Small Things)之间以及个人私事与历 史事件之间的二元对立[4],充分表现了"越界"这 一主题。离婚后,回到阿耶门连的阿慕是没有任 何地位的,是"危险的","她内心与他战斗的东 西,一种不能混合的混合——母性的无限温柔和 自杀式轰炸机的鲁莽的愤怒"使她只能在贱民维 鲁纱那儿寻求情感上的依靠。但是他们竟然越过 了"危险的"大河,在黑夜中"历史之屋"中相聚, 他们"打破了规则,闯入了禁区。"大神震怒,说维 鲁沙得死,并最终被警察暴打致死,他全部的罪就 是逾越。阿慕也死了,阿慕的罪不仅仅是她爱了 一个贱民,还因为她没有像宝宝克加玛一样"优 雅地接受命运,一个没有男人的女人的命 运"^{[5]40},"事实上,这件事开始于爱的律法被订立之时——那种规定谁应该被爱,和如何被爱的法律。"^{[5]30}

无论是家庭、婚姻还是命运,阿慕都经历了如此之多的身体和心灵上的创伤,表象上是亲人的冷漠虐待导致其悲惨地客死他乡,实则是印度根深蒂固的男权思想和种族制度戕害了阿慕,让她在家庭、婚姻和命运上没有办法做任何事情来避免争吵和对抗,"终生受到大人物恐吓",而这些造成了她短暂而又悲伤的一生。

3. 精神流浪者

瑞海尔,作为这个满目疮痍家族的第三代女 性,从小像阿慕一样饱受长年"酗酒"父亲的"暴 力",跟随离了婚的母亲回到"不受欢迎"的阿耶 门连。"阿慕爱她的孩子,但是他们那种带着天 真的脆弱,以及愿意爱那些并不真正爱他们的人 的倾向,使她感到恼怒,使她有时想要伤害他 们"。玛玛奇还是对她们继续的"不注意",舅舅 恰克也对她们"不负责任",甚至是一辈子未出嫁 的老姑婆——宝宝克加玛也"不喜欢"她们,认为 她们是"半个印度教,是杂种","没有父亲的流浪 儿"。家庭的不完整,亲情和爱的缺失使得"瑞海 儿是在没人引导的情况下长大,没有人为她安排 婚姻,没有人为她办嫁妆",从儿童时期(从一所 学校到另一所学校再到另一所学校)进入成人时 期,她对一切都"漠不关心"和"保持安静"。中学 时期"她被开除过三次",中学毕业后,她得到一 所普通建筑学院的入学许可,"这并不是因为她 对建筑有任何真正的兴趣",只是"碰巧参加入学 考试,碰巧通过这项考试罢了"。成年后,瑞海尔 居无定所,在"纽约一家印度餐厅当女侍","华盛 顿外一家加油站的防弹室里当夜间职员"……婚 姻里,瑞海儿漫不经心地走进,就像"机场候机室 的一名旅客走向一张没有人坐的椅子"。瑞海儿 骨子里这种"一切都无关紧要,一切都不甚要紧" 使得认识的每一个人,包括后来的丈夫也"变得 无所谓,变得真正的冷漠"。

瑞海儿和哥哥艾斯沙是异卵双胞胎,曾经艾斯沙和瑞海儿认为"在一起时,他们是"我";分开时,他们是"我们"。仿佛他们是一对暹罗双胞胎,身体分开,但本性却相连",而阿慕和维鲁沙的"越界"使"生存的代价爬到了一个他们负担不起的高度",丧失了"两条生命,两个孩子的童年"。表姐苏菲默尔在双胞胎带领下,深夜在"暗

黑之河"划船溺亡后,瑞海儿和艾斯沙因为惩罚 而被强制分开,艾斯沙被迫送回到他父亲那儿,瑞 海儿也因为母亲再次被赶出家门后生活凄苦,不 停地流浪。曾经亲密的,一起承担苦难又相互依 靠的双胞胎,不得不屈从于命运的安排而被迫天 各一方,各自舔舐自己因家庭、亲情沦丧带来的创 伤。诚然,小说的结尾是开放式的,让读者在感伤 之余充满希望,作为双胞胎的妹妹瑞海儿和哥哥 艾斯沙最终重回故里阿耶门连,彼此能够相互抚 慰、扶持与帮助,以期走出创伤的愈合历程。

三、种族、殖民与全球化进程的共谋

回顾作家洛伊的童年以及成长经历,不难看出《微物之神》是洛伊个人创伤经历的一部自传体小说,但它却远远超出了仅仅书写个体的情感创伤体验,它通过一个儿童天真的视角去观察印度历史的一个侧面,从而表现了印度的种姓传统、父权制度以及殖民主义给印度女性、儿童等所造成的创伤。

1998 年洛伊在接受采访时说"然而这本书 (《微物之神》)不是指真的发生过什么,而是事件 在发生之后对人们产生了怎样的影响……所以我 并不认为我的小说是一部愤怒批评我们社会的小 说……它是一种观察角度,呈现出我们天性中极 端矛盾不可调和的一面,我们有时爱得如此之深, 然而我们爱得却如此残忍。"[6]1947年,印度脱离 英国的殖民体系获得独立后,种姓制度也正式被 废除,然而在实际社会运作和人们的生活中,那些 被认为非法的种姓分类与歧视仍扮演相当重要的 角色,因为在长期被殖民过程中,种族主义为了政 权需要经历过许多调整被固定、僵化,直接影响着 政治、经济、教育及婚姻等等各个方面。小说中, 三代女性——玛玛奇、阿慕以及瑞海儿,在种族意 识的规训下,分别表现出对女儿嫁给了异教徒的 不满,选择黑暗的深夜与贱民相爱的胆怯,感知家 庭地位骤降选择流浪远方的绝望,《微物之神》揭 露了种族主义以传统宗教为载体,通过家庭施加 意识规训的过程。此外,《微物之神》通过描写充 斥着东西方多元文化的印度南部喀拉拉为试验 地,再现了种族主义与殖民强权的共谋。殖民统 治也需要动用意识的规训作用,用合法化的名义 来统治各阶级的意识。阿耶门连的家族借婆罗门 的出身,曾祖父伊培神父的身份奠定了当地望族 地位,帕帕奇担任过大英帝国的昆虫学家,后接任 新政府高管,因此退休后"即使在阿耶门连窒息 的闷热天气里,他也天天穿着三件式西装,戴着金 怀表"[5]43,以无形的绝对家长地位经常殴打、冷 漠对待开罐头厂辛勤工作的玛玛奇、无辜的女儿; 而恰克,因其宗主国留学经历成为彰显家族身份 的象征,父亲帕帕奇对他敬重三分,母亲玛玛奇则 对他包容溺爱,甚至视一段无疾而终的跨国婚姻 为骄傲。恰克控制着家里的一切——妹妹的家族 财产和地位,侄子侄女的前途,无情地赶走了妹 妹,驱逐了侄子和侄女,无形中导致了她们悲剧的 命运,而这也鲜明地显示着父权意识在帝国扩张 中隐藏的力量。《微物之神》以非线性的叙事模 式,不断地交织再现了印度全球化的进程。曾经 哺育生命的河流因帝国主义的扩张而污染干枯, 殖民时期的"历史之屋"矗立着五星级酒店,阿耶 门连的房子里装置了蝶形天线,人们沉浸于"NBA 篮球赛、一日赛程的板球赛以及大满贯网球赛"。 在洛伊看来,这场"野蛮霸占的进程"实则是高等 姓氏人种以经济发展为意识形态构建话语权,印 度的民主政体在全球化口号下"冷酷高效地将资 源重新分配给特权少数,卓绝保护着高薪的精英 阶层,娴熟碾碎敢于违背意图的民众"[7]。阿慕 与瑞海儿的悲惨命运充分显示了这三者的共谋, 缺乏政治和经济资源,成为空间争夺的牺牲品,因 为"越界",阿慕被残忍地排斥于精英区外,难获 生存空间和谋生手段;瑞海儿被迫成为"全球流 浪者",精神上背井离乡,"其处境绝非是自由的 表现"[8]。由此可见,全球经济化并未实现印度 政治昌明经济繁荣个人幸福的初衷,反而和种族 主义、殖民制度形成了共谋,扩大了特权阶层与下 层阶级之间的鸿沟,造成了其中千万中下层女性 难以抚平的创伤。

四、结语

印度当代女作家阿兰达蒂·洛伊通过细致地刻画玛玛奇、阿慕和瑞海尔祖孙三代充满创伤的经历,传承、发展了印度传统文学中的女性观念,表现了当代印度女性的生活现状和生存困境。此外,小说深度批判了宗教、种族主义对女性的规训,殖民和全球化进程中的社会秩序对女性的思制,深刻表达了女性的反抗意识,也揭示了印度广大女性对创伤治愈的渴求,以及谋求出路发出的深深的探索与追问。

(下转第99页)